关于认真做好2024年度湖南省社会科学基金项目

申报工作的通知
各有关单位：
经省委宣传部领导同意，决定开展2024年度湖南省社会科学基金项目(以下简称省社科基金项目)申报工作。现就有关事项通知如下。
一、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十届三中全会精神，贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，贯彻落实省委十二届六次、七次全会精神，胸怀“国之大者”“省之大计”，坚持正确的政治方向、价值取向和学术导向，坚持以重大理论和现实问题为主攻方向，坚持基础研究和应用研究并重，发挥省社科基金示范引领作用，着力提高项目质量、培育精品成果、擦亮“湘”字品牌、建强社科湘军，为党和国家工作大局服务，为繁荣发展哲学社会科学服务，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供有力学理支撑和智力支持。
二、申报省社科基金项目，要体现鲜明的时代特征、问题导向和创新意识，着力推出代表正确方向、体现省级水准的研究成果。基础研究要密切跟踪国内外学术发展和学科建设前沿动态，着力推进学科体系、学术体系、话语体系创新，具有原创性、开拓性和较高的学术思想价值；应用研究要聚焦我国特别是我省经济社会发展全局性、战略性和前瞻性重大理论和现实问题，具有现实性、针对性和较高的决策参考价值。
三、本年度省社科基金项目设“学术湖南”精品培育项目、湖湘文化青年传承学者培育项目、重点项目、一般项目、青年项目、后期资助项目、冷门绝学项目、基地项目、奖励项目、西部项目、外语科研联合项目等类别。申报要求详见《湖南省社会科学基金项目2024年度课题指南》（附件1，以下简称《课题指南》）。
四、为鼓励申报人围绕党和国家工作大局的重大理论和实践问题，围绕加快构建中国特色哲学社会科学的重要基础理论问题和前沿学术问题，开展跨学科综合性研究，《课题指南》分为综合性选题和各学科选题两大类，综合性选题申报时，须明确一个主要学科作为申报学科。申报人应根据《课题指南》进行选题，并须填写选题序号；也可参考2024年国家社科基金各类项目选题，结合自身学术专长和研究基础申报自选课题。课题要有明确的研究对象和具体的问题指向，课题名称的表述应科学、严谨、规范、简明，一般不加副标题。
五、申报单位要着力提高申报质量，适当控制申报数量，特别是要避免同类选题重复申报。申报人要恪守学术规范和科研诚信，按要求如实填写相关内容数据；所在单位科研管理部门要切实做好资格审查及材料审核工作并签署明确意见，确保申报资格有效，申报材料真实、规范，没有知识产权争议。凡存在弄虚作假、抄袭剽窃等行为的，一经发现查实，取消三年申报资格；如获立项即予撤项并通报批评，列入科研诚信失信记录名单。
六、为保证评审的公平公正性和纪律严肃性，严禁申报单位或个人在项目评审期间以任何形式打听评审情况、走访评审专家，严禁托人说情、打招呼等。凡违反上述纪律规定的，一律取消参评资格，并按有关规定处理。
七、申报“学术湖南”精品培育项目、湖湘文化青年传承学者培育项目、重点项目、一般项目、青年项目，须提交4份《湖南省社会科学基金项目申报书》（附件2，以下简称《申报书》）、5份《湖南省社会科学基金项目课题论证活页》（附件3，以下简称《活页》），其中1份《申报书》要按学科分类后单独抽出来，其余材料采取“1夹7”（1份《申报书》内夹5份《活页》和另外2份《申报书》）报送。申报“学术湖南”精品培育项目和湖湘文化青年传承学者培育项目，还须附《“学术湖南”精品培育项目、湖湘文化青年传承学者培育项目意见表》（附件4）。为便于数据存储和核查，申报人除提交上述材料纸质版外，还须提交电子版（《申报书》为PDF文件格式，《活页》为WPS文件格式）。
申报后期资助项目，须提交申报书和申报成果5套（如申报书稿超过60万字，须另外报送5份成果概要，含2万字左右的成果内容介绍，以及全书目录和参考文献），书稿和成果概要均用A4纸双面印制、左侧装订成册，并附2份成果查重报告；以博士论文和博士后研究报告为基础申报的须提交论文或研究报告原文，并附1份修改说明；电子光盘一式2份，须包含申报书、申报信息汇总表、书稿、成果概要、博士论文（博士后研究报告）、修改说明、相关附件材料等所有申报材料，光盘上须注明申报人姓名、单位及学科分类。
申报冷门绝学项目、基地项目、奖励项目，须在湖南省社科基金项目网络管理平台进行网上填报，开放时间为10月16日8:00-10月26日18:00，逾期系统自动关闭，不再受理申报。进行线上申报后，还须提供1份纸质版《申报书》，经所在单位科研管理部门审核盖章后报送省社科工作办。
请各单位科研管理部门做好申报材料的汇总报送等工作，填写本单位《2024年度湖南省社会科学基金项目申报信息汇总表》（附件5，以下简称《汇总表》），加盖单位公章随其他纸质版材料一并报送。《申报书》《活页》《汇总表》电子版发送至我办邮箱hnshekeban@163.com。材料集中受理时间为10月28日至10月29日，联系人为省社科工作办张雅琴（电话：0731-81128450），受理地点另行通知。
附件：
1. 湖南省社会科学基金项目2024年度课题指南
2. 湖南省社会科学基金项目申报书
3. 湖南省社会科学基金项目课题论证活页
4. “学术湖南”精品培育项目、湖湘文化青年传承学者培育项目意见表
5. 2024年度湖南省社会科学基金项目申报信息汇总表
湖南省哲学社会科学工作办公室
2024年9月30日
