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【教学动态】

教学工作例会部署近期重点工作

    10月23日，我校在综合楼312召开教学工作例会部署近期重点工作。校长朱忠义、副校长龙伟、党委委员梁凌洁出席会议。教务处、医学教学部、教学督导团、二级学院（教学部）负责人参加会议。教务处处长游新娥主持会议。
    会上，教务处副处长李宇才详细解读了学校《教学人员大练兵活动实施方案》，教务处副处长熊权湘详细解读了《关于做好迎接省教育厅专业人才培养方案检查工作的通知》，教务处副处长李昶集中反馈了专业技能考核标准与题库、毕业设计与顶岗实习课程标准的校外专家评审意见。游新娥对上述工作提出了具体要求，还就湖南省职业院校教师职业能力竞赛专业技能比赛、思想政治教育教学能力比赛、湖南省第五届普通高等学校青年体育教师课堂教学竞赛等赛项的备赛、重点项目建设与验收、常规工作（人才培养状态数据采集、教研活动计划制定、授课计划制定、新生开课开讲准备、新生入学资格复查与学籍注册、毕业设计工作、2021年拟招生备案工作）等近期重点工作做了全面安排。
    副校长龙伟就教学工作做指导讲话。他指出：抓好抓实本学期教学工作，一是突出练兵创优抓落实。要重点把握谁去练（专兼职教师、专兼职辅导员）、练什么（二阶段三模块）、怎么练（方式方法、责任主体）、练得怎样（考评定等）。各二级学院、教学部要按照学校《教学人员大练兵活动实施方案》的要求，制订行动方案，实化行动举措，强化行动实效，切实履行好组织实施与考核评价的主体责任。二是突出对标争优抓落实。一要在迎评争优上下功夫。切实做好专业人才培养方案、专业技能考核标准与题库检查和新设专业办学水平合格性评价的准备工作，合格性评价必须过关，质量评价必须争优。各二级学院要组织专业负责人（执笔人）对照省教育厅颁布的抽查评价标准，充分吸收专家评审意见，逐项逐条优化完善，二级学院院长、教学副院长务必亲自审核、严格把关。二要在验收争优上下功夫。教务处等相关职能部门、农林工程学院、项目团队务必认真做好我校教育部第三批现代学徒制试点项目验收省检、国检的准备工作，校级现代学徒制试点相关二级学院和项目团队也要按照要求认真做好相关验收准备工作。三要在竞赛争优上下功夫。备赛要充分精准，办赛要严谨认真。三是要突出提质培优抓落实。对接教育部等九部门印发的《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》，积极主动做好项目承接工作；要把贯彻落实《行动计划（2020—2023年）》精神与谋划推进“十四五”专业（群）建设有机结合起来，突出提质培优主线、做好以质图强文章。
    校长朱忠义在讲话中指出：一是力争在接受上级检阅的季节多出优秀成果。以全身心的投入做好各类竞赛备赛工作和迎评迎检工作。全校师生要努力拼搏，力争数目更多、层次更高的奖项，要确保人才培养方案合格性评审一次性通过和专业技能考核标准与题库、新设专业办学水平合格性评价合格通过，力争多个人才培养方案获得优秀等级评价。二是要抓好抓实教育教学工作的各个环节，夯实提质培优的基石。一要落实二级学院（教学部）办学主体责任，使之承担起教学质量建设的具体职能。二要抓教师队伍建设。着力构建按能、按质、按效分配的绩效分配机制，切实提高教师工作积极性；着力推进高素质专业带头人建设，全面优化师资结构；着力推进专业(学科)、专业群、二级学院（教学部）等各层次类型的教学团队建设。三要抓教研室建设。教研室是承担教育教学工作的基本组织单元，须科学组建教研室并使其充分履行教学组织、教研教改、质量管理、教师培养的职能。教务处要尽快出台加强教研室管理的制度性文件。四要抓教材选择和课时分配工作。须根据专业人才培养方案制定科学的课程体系并有效组织教学，务必选好合适的教材；根据人才培养目标、能力培养重点确定课时分配。五要抓课堂教学质量。课堂教学是人才培养工作落地生根出成效的重要环节，须抓好抓实。要尽快出台教师课堂教学考核标准和相关文件制度，加快信息化考核平台建设，加强校院两级督导建设，构建高效的课堂教学质量考核与评价体系。六要抓教育教学治理体系。成立教学质量管理办公室，承担全校教师教学质量考核与评价工作。尽快出台办学质量考核办法，加强对二级学院（教学部）的办学质量考核。（教务处）



我校举行教师思想政治教育教学能力比赛

    为全面推进我校课程思政建设，10月7日，我校举行教师思想政治教育教学能力比赛决赛。在预选赛中脱颖而出的15个团队39名教师同场竞技，为现场观众奉献了一场精彩的思政教学盛宴。校领导李文莲、朱忠义、王健龙、龙伟出席，教务处等职能部门、各二级学院（教学部）教师代表观摩比赛。
    党委书记李文莲在讲话中对入围决赛的选手表示祝贺，向组织本次比赛的工作人员和到场观摩的教师表示感谢。她指出，我校举办此类比赛的目的不仅在于争夺名次，更重要的是提供一个供全体教师交流思政课程和课程思政教学理念、方法的平台，从而使教师们更好理解“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一系列根本问题，教好每一堂课，育好每一个人，将教师个人的职业理想与实现中华民族伟大复兴的中国梦完美融合，为建设教育强国，培养能够担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。
    校长朱忠义指出，思政课教学最重要的是把优秀的思想、精神和情怀教给学生，本次大赛的举办和我校开展思政课教学改革的目的都是要促使教师们把思政教学中最佳的理念方法和教学效果展示出来，让学生学到更多更有益的知识。校内思政教研室要积极在教学组织、质量管理、培育精兵等工作中发挥自身作用，使思政课教学在全校的教学水平提升和教学质量建设过程中起到带头、推动作用，实现立德树人这一根本任务，提高我校人才培养质量。
    本届大赛分为二级学院（教学部）初赛与学校决赛两个阶段，于9月底前完成了全部初赛。决赛设课程思政说课、思政课说课、思政课课外活动设计三项比赛内容，现场说课（阐述）和答辩两个环节进行。入围校级决赛的15个团队来自11个二级学院和2个教学部，他们在今天的比赛中结合多媒体设备等多种现代化教学手段与精彩讲授相结合，对如何将思政元素有效融入课程教学，让课程思政与思政课程有趣、有效、有创新展开精彩讲授，教学思路清晰，层次分明，深入浅出。在现场答辩环节，选手们面对提问，落落大方，妙语连珠，显示了我校教师开展思政教育教学的先进理念、丰富经验、特色创新和不凡风采，现场不时响起阵阵热烈掌声。
    在评委们的认真评审后，教务处处长游新娥宣布了比赛结果，邓思琴团队、祝青团队获得一等奖，邱晓霞团队、钱朝军团队、张源红团队获得二等奖，刘莎莎团队、叶玲团队、毛凤杰团队、张翠娟团队获得三等奖。与会领导、评委为他们颁奖并合影。（刘艳）


【项目建设】

我校召开国家级现代学徒制试点工作验收推进会

    10月8日，我校在综合楼312召开国家级现代学徒制试点工作推进会。校长朱忠义、副校长龙伟、周志和出席并讲话，教务处负责人、人事处、招就处、科技处、财务处、农林工程学院主要负责人、国家级现代学徒制试点项目团队负责人及子项目负责人参加会议。
会上，教务处副处长李宇才详细解读了《国家级现代学徒制试点验收推进工作方案》。《方案》对验收要点、工作要求、各项任务完成时间都做了具体安排和部署。与会人员就如何高质量完成项目验收工作作了全面深入的沟通与研讨。
[bookmark: _GoBack]副校长龙伟在讲话中指出，现代学徒制试点既是一项试点工作也是一项创新性工作，是产教融合、校企合作的高级形态。我们对验收工作既要有充分的自信也要全力以赴做好准备工作。一是要强化责任抓落实。要对照试点项目任务书和年检整改任务单按照“缺什么补什么、弱什么强什么”的原则明确任务，压实责任。切实把工作准备、材料准备与现场准备协同起来，把部门责任、二级学院责任与项目团队责任协同起来，把工作重点、验收要点、时间节点协同起来抓落实。二是要紧扣重点抓落实。招生招工一体化方面，确保工作有方案、双身份有界定、学徒合法权益有保障；标准体系建设方面，确保专业教学标准、课程标准、实训条件建设标准和“1+X”证书制度都有落点；双导师团队建设方面，确保有制度、有岗位、有力度；教学资源建设方面，活页式教材、信息化课程资源要突出校企共建共享特色；培养模式改革方面，“3+2”人才培养模式有探索，教学组织方式和学徒岗位学习方式要有创新，突出体现工学交替、分段育人、实岗培养、岗位成才等“双元”特征；管理机制建设方面，培养方案、培养成本、培养质量、培养制度都要有扎实支撑。三是要突出内涵抓落实。一要把握现代学徒制试点规定性要求，深化师徒关系，强化岗位成才。二要把握学徒岗位特殊性要求，培养方案中学徒目标岗位要聚焦、能力分析要具体、X证书与训练标准要融合、学徒岗位课程要开发、校企双方职责要明确等。三要把握岗位工作规律性要求，落实双场所工学交替、分段育人、多元质量监控与考核等制度机制。四要把握试点项目创新性要求，围绕6项重点任务落实、深化三教改革、疫情期间学徒制助力复工复产等，提炼标志性成果和典型案例，
校长朱忠义在讲话中强调：一是要保底线。确保合格通过，争取优秀通过。一要高标准做好迎检工作，合格通过是保底要求，优秀通过是工作目标；二要按照教育部文件要求认真准备迎检材料，确保材料的逻辑性要求和质量性要求；三要强长补短（寻找差距、提炼特色、补齐短板）。二是要强化责任落实。项目团队、二级学院、分管校领导都要切实担负起项目建设责任，确保项目验收通过。三是要切实做好自查。逐级（项目团队、二级学院、学校）对迎检材料开展一次全面自查，同时聘请校外专家对材料进行审核把关。四是要改进作风抓项目。校长办公会审核重点项目重大事项；重大项目须建立项目建设办公室，承担组织、协调、督促、交办、汇报职责；重点（重大）项目建设实施“一季度一调度”制度；切实做好各类项目建设资料的收集、归类、整理工作；确保核心关键措施100%到位；所有重点（重大）项目必须有计划路线图；每次调度会议（推进会议）须在会前准备好针对性强的会议材料。（教务处）

我校举行“机电一体化技术专业省级教学资源库”课程资源建设研修班

10月9日到11日，2020年娄底职业技术学院“机电一体化技术专业省级教学资源库”课程资源建设研修班在我校综合楼会议室举行。我校副校长龙伟，特邀专家、重庆工业职业技术学院柏洪武副教授，我校教务处、财务处、机电工程学院负责人出席了开幕式并在主席台就坐，五所联建院校课程团队教师、我校教学资源库课程团队及一流专业群核心课程负责人参加了研修。
本次研修为期三天，特邀了重庆工业职业技术学院名师工作室柏洪武副教授、湖南现代物流职业技术学院米志强教授、湖南化工职业技术学院刘小忠等资源库建设专家作建设经验分享。三天研修中，还举行了联建院校课程建设任务解读与交流会议、校内课程负责人会议，参观我校机电一体化技术省级教学资源库建设办公室与课程资源录播室等活动。来自永州职业技术学院、九江职业技术学院、张家界航空工业职业技术学院、怀化职业技术学院、湘西民族职业技术学院的联建课程团队教师与我校教学资源库课程团队及一流专业群核心课程负责人共同聆听专家讲学，实践项目操作，交流所思所想，将理论与实践结合，增强了各课程团队教师之间的凝聚力，参培学员感受收获颇大，为全面推进机电一体化技术专业（娄底职院）省级教学资源库与省级一流特色专业群的高质量建设打下坚实基础。（刘艳）

【教学改革】

畜牧兽医、动物医学专业开展学徒初阶总结交流、考核与汇报

为了总结现代学徒制试点学徒初阶所取得的成绩和存在的问题，检验学生在学徒初阶期间技能长进成果，农林工程学院组织2019级2个班级开展了学徒初阶总结交流、考核与汇报活动。
全班同学、辅导员、企业导师、校内导师围绕校企合作、校内与校外培养指导衔接、考核要求等进行了交流。同时在动物医院、畜牧兽医体验性生产实训场，学徒们参与了技能考核，从岗位技能抽测项目库中选择考核项目，一一进行了现场操作及描述答辩。12位学徒作了典型汇报，介绍了培养企业的基本情况，自己所做的主要工作、收获及反思，分享了自己的技能操作经验、体会。
 教务处副处长李宇才作专家点评。农林工程学院院长刘梅秋主持仪式，并做总结讲话。经过专家评审，2019级动物医学1班沈忆芳、康晴、戴佳妮获得一等奖，2019级畜牧兽医1班王涛等5人获得二等奖，2019级动物医学1班袁贵鹏等4人获得三等奖；郴州正大农牧食品有限公司人事主管张道文、新瑞鹏宠物医疗集团有限公司校企合作经理郝东旭、佳和农牧股份有限公司人事经理李亚男等获得“优秀工作者”荣誉；佳和农牧股份有限公司陈浩、湘潭市雨湖区爱康宠物医院院长李俊峰、双峰县懿藩农业发展有限公司经理苗忠、农林工程学院副教授李继仁等获得“优秀指导老师”荣誉。
（欧阳琦）
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